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СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ КОНЦЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

В УКРАЇНІ 

Постановка проблеми. Поступова інтеграція України до світового 

економічного простору потребує вирішення цілого ряду соціально-економічних 

проблем, чинне місце серед яких займає проблема ефективного функціонування 

державного сектору економіки. На сьогодні питання підвищення ефективності 

функціонування державного сектору економіки є одним з першочергових, що 

можна пояснити декількома чинниками. По-перше, підвищення ефективності 

функціонування державного сектору економіки виступає запорукою 

наповнення фінансовими ресурсами бюджетів відповідних рівнів. По-друге, 

ефективна діяльність державного сектору економіки дозволить поновити 

процеси технічного переозброєння та капітального ремонту його 

інфраструктурних об’єктів. По-третє, забезпечуючи своєчасне та якісне 

задоволення потреб споживачів у товарах, роботах, послугах державного 

сектору економіки держава буде в змозі зменшувати соціальну напругу в 

суспільстві. Особливої актуальності питання підвищення ефективності 

функціонування державного сектору економіки набувають на об’єктах 

концесійних відносин, що пов’язано переважно з виконання ними функцій з 

життєзабезпечення суспільства, а отже часткового виконання функцій щодо 

соціальної відповідальності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема посилення соціальної 

відповідальності є досить актуальною в сучасних умовах. Протягом останнього 

часу цією  проблемою в Україні займається широке коло науковців, серед них 

такі провідні вчені, як В. Геєць, О. Грішнова, Л. Грицина, І. Колмакова, А. 

Колот, А. Кондиріна, В. Марченко, С. Мельник, П. Орлов, В. Осецький, А. 

Садєков, О. Степанова, І. Царик, А. Чухно. 



Незважаючи на значну кількість наукових досліджень проблем соціальної 

відповідальності бізнесу, малодослідженим залишається питання соціальної 

відповідальності концесійної діяльності в Україні. 

Постановка завдання. Метою дослідження є обґрунтування необхідності 

імплементації соціальної відповідальності в процесі укладання та виконання 

концесійних угод в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В сучасній економічній 

літературі дедалі частіше підіймаються питання необхідності запровадження 

соціальної відповідальності бізнесу (СВБ), що пов’язано з поступовим 

перекладанням функцій держави, переважно через обмеженість фінансових 

ресурсів, на суб’єктів господарювання різних організаційно-правових форм. 

Поряд з цим, відбувається подальше формування концептуальних засад 

соціальної відповідальності, що має відображення у науковому пошуку та 

трактуванні дефініції «соціальна відповідальність бізнесу», її функцій та 

принципів. 

Так, К. Девіс визначає соціальну відповідальність бізнесу як «обов'язок 

осіб, які приймають рішення, вживати таких заходів, які будуть спрямовані не 

лише на задоволення їх власних інтересів, а також на захист та примноження 

суспільного багатства» [1, с. 23]. Соціальна відповідальність бізнесу за К. 

Девісом, повинна заключатись у тому, що «він пропонує керівництво у 

соціальній сфері замість того, щоб просто відповідати на очікування 

суспільства. Він взаємодіє із суспільством і допомагає йому прийняти соціальні 

рішення, сприяючи цьому своїми здібностями й знаннями. Він є активним 

учасником, а не пасивним респондентом. Він аналізує системні впливи й 

виступає ініціатором коригувальних дій, перш ніж з'являться серйозні 

проблеми» [1, с. 23]. Крім того, К. Девісом був сформульований так званий 

"залізний закон відповідальності", недотримання якого загрожує обернутися 

соціальним вибухом. У його основі лежить імператив: хто використовує владу 

(у тому числі й політичну) не таким чином, як у суспільстві прийнято вважати 

правильним, може зовсім втратити її. Сутність концепції складається в 



ініціюванні корпораціями політики й програм по мінімізації негативних 

наслідків їх поточної й майбутньої діяльності, перш ніж вона прийме кризові 

масштаби й буде загрожувати перерости в нову хвилю протестів проти 

капіталу. 

Однак, наприкінці 60-х років у світ вийшла робота М. Фрідмена 

„Капіталізм та свобода” („Capitalism and Freedom” [2]), у якій він висловив 

протилежну думку: „...існує одна і тільки одна соціальна відповідальність 

бізнесу: використовувати свої ресурси й енергію в діях, які ведуть до 

збільшення прибутку, поки це здійснюється у межах правил гри” [2, с. 157]. 

Фрідмен рішуче протистояв широкій соціальній відповідальності бізнесу як 

явищу, що загрожує прибутковості та конкурентоспроможності фірми, 

породжує можливість нецільового використання коштів, виділених на соціальні 

потреби. Все це перешкоджає досягненню головної мети діяльності компанії – 

отримання доходу власниками підприємства. Такий підхід до СВБ отримав 

назву вузькоекономічного [3]. Відповідно до цього підходу, соціальна 

відповідальність бізнес-установ обмежується виконанням вимог законів та 

правил ведення бізнесу, запропонованих державою. Підприємства повинні 

працювати в інтересах власників, а першорядним завданням менеджерів, які 

являються лише найманими службовцями, є ведення бізнесу у відповідності до 

бажань власників, а не будь-кого іншого, та максимальне збільшенні прибутків. 

У той же час не допускається обман та шахрайство. Справжня роль бізнесу за 

Фрідменом “у використанні його енергії та ресурсів у діяльності на зростання 

прибутку за умови, що він додержується правил гри (та) приймає участь у 

відкритій конкурентній боротьбі, не вдаючись до шахрайства та обману" [2, с. 

157]. 

На противагу вузькоекономічному підходу, у кінці 60-х – на початку 70-х 

років у наукових колах сформувався соціально-етичний (стверджувальний) 

підхід до СВБ, основними розробниками якого стали К. Левін, Е. Шайна, Г. 

Мінцберг [3]. В його основі лежить ідея про те, що керівники та співробітники 

компанії несуть відповідальність за збалансування економічних цілей 



організації, інтересів зацікавлених сторін та глобальних інтересів суспільства. 

Бізнесова установа в цілому повинна нести зобов’язання перед суспільством на 

добровільній основі та в межах своїх можливостей фінансувати його 

вдосконалення. 

Вагомий внесок у розвиток доктрини соціальної відповідальності бізнесу 

зробив А. Керролл. Ним було розроблено та з часом удосконалено рівні 

корпоративної соціальної відповідальності, представлені у вигляді піраміди
 
[4, 

с. 60]. Перший базовий рівень – економічна відповідальність, яка передбачає 

виробництво товарів, надання послуг з метою одержання прибутку та 

задоволення потреб покупців. Згідно з даною пірамідою, якщо компанія 

займається виробництвом, то вона вже соціально відповідальна. Другий рівень 

відповідальності – правова відповідальність, передбачає дотримання 

підприємством діючого законодавства. Третій рівень – етична відповідальність, 

вимагає дотримання бізнес-організаціями норм моралі, існуючих у суспільстві. 

На четвертому рівні знаходиться філантропічна (дискретна, безоплатна) 

відповідальність, яка передбачає добровільну участь компанії у вирішенні 

соціальних проблем суспільства. Причому перші три рівні відповідальності є 

обов’язковими для підприємства, а четвертий рівень є добровільним вибором 

компанії та позитивно сприймається суспільством. Але, якщо філантропічні 

ініціативи бізнесової установи здійснюються з метою формування та 

поліпшення іміджу та є маркетинговим інструментом, то вони можуть 

розглядатися як частина стратегії соціальної відповідальності бізнесу.  

Еволюція поглядів на соціальну відповідальність бізнесу наведено в 

таблиці 1. 

В сучасних умовах з метою підвищення ефективності реалізації 

державної соціальної політики було схвалено стратегію реформування системи 

надання соціальних послуг. Нею встановлена необхідність залучення до 

надання соціальних послуг недержавного та приватного секторів шляхом 

здійснення соціального замовлення. Відповідно до даної стратегії визначено, 

що сучасна система надання соціальних послуг є недостатньо ефективною.  



Таблиця 1  

Еволюція поглядів на соціальну відповідальність бізнесу 

Автор Період Визначення соціальної відповідальності бізнесу 
1 2 3 

Р. Е. Вуд. 1936 рік  “Ті широкі соціальні зобов’язання, котрі неможливо виразити 

математично, але можливо вважати тим не менш такими, що 

мають першочергове значення” 

Г. Боуен 1953 рік „Реалізація такої політики, прийняття таких рішень або 

дотримання такої лінії поведінки, які були б бажані з позицій 

цілей та цінностей суспільства” 

К. Девіс 1960-ті 

роки 

Соціальна відповідальність бізнесу повинна укладатися в тім, 

що він "пропонує керівництво в соціальній області замість того, 

щоб просто відповідати на очікування суспільства. Він 

взаємодіє із суспільством і допомагає йому прийняти соціальні 

рішення, сприяючи цьому своїми здатностями й знаннями. Він є 

активним учасником, а не пасивним респондентом. Він аналізує 

системні впливи й виступає ініціатором коригувальних дій 

перш, ніж з'являться серйозні проблеми" 

М. Фрідмен 1966 рік „...існує одна і тільки одна соціальна відповідальність бізнесу: 

використовувати свої ресурси й енергію в діях, які ведуть до 

збільшення прибутку, поки це здійснюється у межах правил 

гри” 

П.Самуельсон 1970-ті 

роки 

Соціальна відповідальність не тільки може мати місце у 

діяльності комерційних організацій, а й повинна у них бути, 

оскільки вона покращує фінансові результати діяльності 

останніх. 

П. Друкер 1984 рік „...справжня соціальна відповідальність полягає у „приборканні 

дракона”, тобто у перетворенні соціальних проблем в 

економічну можливість і економічний зиск, у виробничі 

потужності, компетентність персоналу, добре оплачувану 

роботу і, зрештою, багатство”. 

Є. Керролл 1991 рік Зазначав, що соціальна відповідальність складається з чотирьох 

рівнів: економічної, правової, етичної та філантропічної 

(дискретної, безоплатної) відповідальності та може бути 

зображена у вигляді піраміди 

Джерело: [5, с. 142; 6, с. 6; 1, с. 23; 2, с. 157; 7, с. 14-15; 8, с. 62; 9, с. 44] 

На рівні адміністративно-територіальної одиниці не запроваджено 

ефективні механізми раннього виявлення, планування та надання соціальних 

послуг з урахуванням визначених потреб. На сьогодні надання соціальних 

послуг залежить від можливостей наявної мережі установ та закладів 

комунальної власності, які надають соціальні послуги, що призводить до 

неможливості повністю задовольняти потреби осіб.  

Крім того, серед основних напрямів реалізації стратегії реформування 

системи надання соціальних послуг визначена необхідність модернізації 



наявної інфраструктури соціальних послуг та створення конкурентного ринку 

зазначених послуг шляхом впровадження механізму стимулювання суб’єктів, 

що надають соціальні послуги, до постійного підвищення рівня якості таких 

послуг. Саме тому, питання розширення та удосконалення механізму 

організації концесійної діяльності актуалізується, оскільки модернізацію 

інфраструктури комунальної власності можливо здійснити лише за умови 

створення відповідних обсягів фінансового забезпечення, які можливо 

акумулювати в результаті залучення концесіонера. Очікувані результати 

реалізації стратегії реформування системи надання соціальних послуг України 

наведено на рисунку 1.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1. Очікувані результати реалізації стратегії реформування 

системи надання соціальних послуг України  

Джерело: [10 ] 

Відповідно до стратегії, реформування системи надання соціальних послуг 

має базуватись на наступних принципах: орієнтованість на задоволення потреб 

споживачів соціальних послуг; адресність їх надання; залучення споживача 

соціальних послуг до самостійного розв’язання власних проблем; надання 

соціальних послуг з урахуванням визначених потреб та забезпечення 

проживання споживачів таких послуг у територіальній громаді; створення для 

Очікувані результати реалізації стратегії реформування системи 

надання соціальних послуг 

створення ефективної системи надання соціальних послуг, 

підвищення їх якість та рівня задоволення потреб споживачів таких 

послуг; 

 
оптимізація діючої мережі установ та закладів комунальної 

власності, що надають соціальні послуги; 
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запровадження надання інноваційних соціальних послуг, що 

сприятиме доступності та задоволенню у повному обсязі потреб 

осіб у соціальних послугах; 

 
підвищення ефективності використання бюджетних коштів. 

 



суб’єктів, що надають соціальні послуги, рівних умов на ринку таких послуг; 

якість та ефективність надання соціальних послуг; прозорість надання таких 

послуг. Проте, зміст даних принципів та механізм їх реалізації, а також строки 

досягнення очікуваних результатів залишаються не розкритим.  

Серед основних принципів соціальної відповідальності організації 

концесійної діяльності слід виділити наступні:  

1. Принцип соціального партнерства – відносини між державою та 

бізнесом повинні ґрунтуватися на взаємовигідних прозорих схемах роботи, 

додержанні законодавства та рівноправному партнерстві. 

2. Принцип прозорості та ефективності використання бюджетних 

коштів – забезпечення максимальної ефективності використання наявних 

бюджетних фінансових ресурсів.  

3. Принцип спільної соціальної відповідальності – відповідальність за 

своєчасне, якісне та безперебійне надання товарів, робіт, послуг об’єктами 

концесійних відносин в повному обсязі несуть всі учасники угоди про 

концесію: концесієдавець та концесіонер.  

4. Принцип обов’язковості додержання екологічних стандартів –  

виготовлення та реалізації товарів, робіт, послуг концесійними об’єктами 

повинно не порушувати умов охорони та збереження навколишнього 

середовища як окремого регіону, так і країни в цілому. 

5. Принцип державного регулювання і контролю – органи державної 

влади повинні здійснювати постійний моніторинг якості товарів, робіт та 

послуг концесійних об’єктів та перевіряти повноту виконання взятих на себе 

зобов’язань концесіонером відповідно до укладених угод.  

6. Принцип соціального споживання – формування та підтримка 

громадської думки щодо дбайливого ставлення та бережливого споживання 

товарів, робіт, послуг концесійних об’єктів. 

Зміст соціальної відповідальності концесійної діяльності полягає у 

збалансуванні соціальних потреб споживачів товарів, робіт та послуг, 

соціальних зобов’язань органів державної та місцевої влади, а також 



результативності функціонування суб’єктів господарювання, які здійснюють 

концесійну діяльність. Одним з головних принципів ефективного розвитку 

концесіонерів є раціональне використання ресурсів, що досягається на 

підприємстві шляхом формуванням ефекту синергії. Ефект синергії, це ефект 

від спільної дії всіх елементів системи, що призводить до збільшення якісних 

показників функціонування без збільшення кількісних. Це пояснюється тим, що 

суб’єкт господарювання який функціоную на основі концесії, як відкрита 

система одночасно здійснює виконання виробничої та соціальної функцій.  

Виробнича функція реалізується шляхом обслуговування матеріальних 

потреб споживачів товарів, робіт та послуг. На це спрямовані виробничо-

обмінні процеси із середовищем і між окремими частинами системи, а також 

контроль за якістю даних товарів, робіт та послуг. Соціальна функція 

виражається у делегуванні державою частини власних зобов’язань, щодо 

дотримання нею мінімальних соціальних гарантій.  

Таким чином, синергетичним ефектом соціальної відповідальності 

концесійної діяльності необхідно вважати підвищення ефективності діяльності 

об’єкта концесії в результаті об’єднання, інтеграції, злиття окремих частин в 

єдину систему, де ефект від взаємодії елементів системи перевищує суму 

ефектів діяльності кожного елементу окремо. 

Розглядаючи концесійне підприємство як відкриту систему в економічній 

системі держави, можемо виділити наступні основні види синергії, що 

сприяють раціональному використанню ресурсів та підвищенню 

конкурентоспроможності підприємства: синергія управління, виробнича 

синергія, соціальна синергія, фінансова синергія. Поєднання усіх видів синергії 

на підприємстві призводить до формування загального синергетичного ефекту, 

як головного важеля забезпечення ефективного розвитку концесійного 

підприємства. 

У даному випадку ефект від синергії елементів системи буде носити 

множинний характер і буде мати ефект як на регіональному, так і на 

загальнодержавному рівні, що буде відображатись у вигляді повного 



своєчасного та якісного задоволення споживачів соціальними та наближеними 

до них послугами, підвищення ефективності функціонування об’єкта концесії, 

збільшення обсягів надходження до бюджетів різних рівнів.  

Висновки з даного дослідження. Однією з першочергових задач, які наразі 

стоять перед більшістю суб’єктів господарювання, що знаходяться у державній 

формі власності є забезпечення їх ефективного та безперебійного 

функціонування. Разом з тим, здійснити реалізацію цього завдання з кожним 

днем стає все важче, оскільки більшість суб’єктів господарювання державної 

форми власності, на фоні обмеженості бюджетного фінансування, мають 

понаднормативний знос основних засобів, морально застаріле та енергоємне 

обладнання. Саме ці аспекти вимагають пошуку нових форм управління 

державним майном, ключовою серед яких може стати концесія. Проте, широке 

впровадження концесійної діяльності на теренах України, має 

супроводжуватись змінами до існуючих підходів їх реалізації, щодо урахування 

соціальної складової. Це дозволить віднайти дієвий механізм співпраці держави 

та приватних інвесторів, а також сприятиме ефективній реалізації державної 

соціальній політики.  
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Забаштанський М.М.  

СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ КОНЦЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В 

УКРАЇНІ 

У статті досліджено концептуальні засади необхідності запровадження 

соціальної відповідальності концесійної діяльності в Україні.  

Доведено необхідність врахування соціальної відповідальності в механізмі 

організації концесійної діяльності в Україні, що сприятиме підвищенню якості 

послуг концесійних суб’єктів господарювання та виконання державою власних 

соціальних зобов’язань. Визначено суб’єктів, які є носіями соціальної 

відповідальності в Україні та розкрито зміст соціальної відповідальності 

концесійної діяльності в Україні.  

Ключові слова: концесії, концесійна діяльність, соціальна відповідальність, 

фінансове забезпечення, концесійні відносини. 
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СОЦИАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КОНЦЕССИОННОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УКРАИНЕ  

В статье исследовано концептуальные основы необходимости внедрения 

социальной ответственности концессионной деятельности в Украине.  

Доказана необходимость учета социальной ответственности в механизме 

организации концессионной деятельности в Украине, которая будет 

способствовать повышению качества услуг концессионных субъектов ведения 

хозяйства и выполнения государством собственных социальных обязательств. 

Определены субъекты, которые являются носителями социальной 

ответственности в Украине, а также раскрыто содержание социальной 

ответственности концессионной деятельности в Украине.  

Ключевые слова: концессии, концессионная деятельность, социальная 

ответственность, финансовое обеспечение, концессионные отношения.  
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SOCIAL RESPONSIBILITY of CONCESSION ACTIVITY IN UKRAINE  

In the article investigational conceptual principles of necessity of introduction of 

social responsibility of concession activity are in Ukraine. The necessity of account 

of social responsibility is set for the mechanism of organization of concession activity 

in Ukraine which will be instrumental in upgrading services of concession subjects of 

manage and implementation of own social obligations the state. Certainly subjects 

which are the transmitters of social responsibility in Ukraine and maintenance of 

social responsibility of concession activity is exposed in Ukraine. 

Key words: concessions, concession activity, social responsibility, financial 

providing, concession relations. 


